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σθησιών της σε διάφορα επίπεδα. Η 
σηµερινή Τουρκία δείχνει να ασφυ-
κτιά στα υφιστάµενα σύνορά της, εί-
ναι µαζί και αποφασισµένη, µε αξιο-
θαύµαστη αυτοπεποίθηση, να τρο-
ποποιήσει -όπου χρειαστεί- το status 
quo υπέρ των θέσεών της. 

Η ∆ύση, από την πλευρά της, δεν 
θέλει να απολέσει έναν πολύ σηµα-
ντικό δρώντα µε στρατηγική θέση σε 
κρίσιµες περιφέρειες και µάλλον προ-
σµένει την οµαλή αλλαγή ηγεσίας στη 
γειτονική χώρα, ώστε η Τουρκία να 
επιστρέψει στην κανονικότητα, τουλά-
χιστον ως προς την προβλεψιµότητα 
της σχέσης της µε τους δυτικούς της 
συµµάχους. ∆υστυχώς, συν τω χρό-
νω επιβεβαιώνεται ότι η πολιτική κα-
τευνασµού ανοίγει την όρεξη στην 
Αγκυρα, µε αποτέλεσµα να εκτρο-

χιάζεται, επιδεικνύ-
οντας συστηµατικά 
προβληµατική και 
αντιπαραγωγική συ-
µπεριφορά. Η Ελλά-
δα πρέπει να αντιπα-
ραβάλει τα δικά της 
γνωρίσµατα που της 
προσδίδουν γεω-
πολιτική αξία, απο-
φεύγοντας να µπει 
σε σύγκριση µε τη 
γειτονική χώρα. Κυ-
ρίως, όµως, πρέπει 
να υποµνήσει στους 
συµµάχους της τους 
κινδύνους που θα 
προκύψουν σε περί-
πτωση αποσταθερο-
ποίησης µιας περιο-
χής ειδικού ενδιαφέ-
ροντος για αυτούς. 
∆ιότι πέραν των 
προκλήσεων ασφα-
λείας (τροµοκρατία, 
προσφυγοµετανα-
στευτικές ροές, διε-

θνές έγκληµα, αστάθεια στον περίγυ-
ρο) η κινητικότητα και η δραστηριο-
ποίηση Ρωσίας και Κίνας στην περιο-
χή τής προσδίδει αυξανόµενη σηµα-
σία, µε συνέπεια κάθε ενέργεια που 
υπονοµεύει την ενότητα του Βορει-
οατλαντικού Συµφώνου να καταλή-
γει µακροπρόθεσµα επιζήµια, κυρί-
ως για την Ουάσιγκτον. 

Η Αθήνα, µεταξύ άλλων κινήσεων 
(διπλωµατικών και διατήρησης του 
υψηλού επιπέδου αποτρεπτικής ισχύ-
ος), µπορεί να επιδοθεί σε µία στο-
χευµένη εκστρατεία, αποσκοπώντας 
στην αυτονόητη εξασφάλιση από όλα 
τα fora και τους οργανισµούς (ακόµη 
και το ΝΑΤΟ) ότι Συνθήκες, όπως αυ-
τή της Λωζάνης, δεν αµφισβητούνται, 
ούτε αναθεωρούνται ή πολύ περισ-
σότερο επιτρέπονται σκέψεις για πα-
ραβίασή τους (ιδίως στο σκέλος των 
συνόρων). Επίσης, µπορεί να προκα-
λέσει τη σύγκληση συνόδων κορυφής 
µεταξύ κρατών µε ιδιαίτερο (κοινό) 
ενδιαφέρον για την απρόσκοπτη εκ-
µετάλλευση των υδρογονανθράκων 
της ανατολικής Μεσογείου. 

 ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ∆ευ-
τέρα έξω από τα Ιµια η Τουρκία 
επεδίωξε θερµό επεισόδιο. Το µή-
νυµα παρ’ ολίγον να ήταν ισχυ-
ρό και συµβολικό: Εκεί που ο Ελ-
ληνας υπουργός Εθνικής Αµυνας 
προσπαθεί µία φορά τον χρό-
νο να καταθέσει ένα στεφάνι, οι 
Τούρκοι βυθίζουν τη ναυαρχίδα 
του Ελληνικού Λιµενικού. 
Την ίδια περίοδο διαπραγµατευ-
όµαστε τη συνολική επίλυση των 
διµερών προβληµάτων µας µε 
Σκόπια, αλλά και µε Αλβανία. Πα-
ράλληλα, η ανακάλυψη ενός µε-
γάλου κοιτάσµατος υδρογοναν-
θράκων νοτίως της Κύπρου δηµι-
ουργεί νέα δεδοµένα στη διευθέ-
τηση του Κυπριακού. Τέλος, τρέ-
χει µία διαρκής διαπραγµάτευ-

ση µε τους δανειστές για το θέµα 
του χρέους. Εχουµε πολύ τραχα-
νά απλωµένο κι έρχεται βροχή, 
όπως έλεγε ο Χαρίλαος Φλωρά-
κης. Καλό είναι να µη διαιωνίζο-
νται πολλά σοβαρά θέµατα στην 
εξωτερική µας πολιτική, διότι µας 
καθιστούν ευάλωτους. ∆εν µας 
ενδιαφέρει όµως το κλείσιµο αυ-
τών των θεµάτων, αλλά η σωστή 

 Η ΤΟΥΡΚΙΑ έχει ανοίξει σχεδόν 
όλα τα µέτωπα της εξωτερικής της 
πολιτικής. Αναντίρρητα, µεγάλη της 
προτεραιότητα παραµένει η αναχαί-
τιση του κουρδικού κινδύνου, όπως 
αυτός έχει διαµορφωθεί στα χρό-
νια της συριακής κρίσης. Ταυτόχρο-

να, όµως, έχει στραµµένο το βλέµ-
µα της προς Ελλάδα και Κύπρο για 
διαφορετικούς λόγους. Προσδοκά 
πως θα αποτρέψει σε βάρος της τε-
τελεσµένα στο ενεργειακό παιχνίδι 
και συνάµα επιδιώκει τη δηµιουργία 
νέων (ευνοϊκότερων) συνθηκών σε 
σχέση µε τις διεκδικήσεις της στο Αι-
γαίο. Κοινός παρονοµαστής των κι-
νήσεων της Τουρκίας είναι ο αναθε-
ωρητισµός της, ο οποίος επιτείνεται 
από τη φυσιογνωµία που έχει προσ-
δώσει στη χώρα του ο Ερντογάν, µε 
τη θρησκεία στον πυρήνα αυτής. Η 
αίσθηση ότι η Τουρκία αποτελεί τη 
διάδοχο της Οθωµανικής Αυτοκρα-
τορίας και το σηµείο αναφοράς του 
µουσουλµανικού κόσµου δηµιουρ-
γεί υποχρεώσεις στη γειτονική χώρα, 
διευρύνοντας τις βλέψεις της. 

∆εδοµένου ότι η Αγκυρα έχει απο-
µακρυνθεί αισθητά από τη ∆ύση, έχο-
ντας κατέβει από το βαγόνι της Ε.Ε., 
η Ελλάδα οφείλει αντίστοιχα να ανα-
θεωρήσει µέρος της πολιτικής της. Η 
Αγκυρα πλέον δεν δεσµεύεται από 
την προοπτική ένταξής της στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια, δεν είναι προ-
σανατολισµένη στην προώθηση των 
συµφερόντων της ∆ύσης στην περιο-
χή, αλλά έχει αναπτύξει µία δική της 
περπατησιά, επιζητώντας εκτεταµένη 
αυτονοµία στις κινήσεις της, ισότιµη 
σχέση µε τις µεγαλύτερες δυνάµεις 
του πλανήτη και σεβασµό των ευαι-
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Πώς απαντάµε στις 
τουρκικές βλέψεις
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Σχέσεων. Το βιβλίο του «Τουρκία, Ισλάµ, 
Ερντογάν» κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
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Πολλά ανοιχτά µέτωπα 
στην εξωτερική πολιτική

Τρεις ακαδηµαϊκοί και ένας δηµοσιογράφος 
-συγγραφέας παίρνουν θέση στην «R» για τη 

στρατηγική που θα πρέπει να αναπτύξει η Ελλάδα 
απέναντι στην τουρκική προκλητικότητα 

Πού το πάει   η Αγκυρα;

 Η ΤΟΥΡΚΙΑ για πρώτη φορά µετά το 1999, οπότε υπε-
γράφη η Συµφωνία του Ελσίνκι, ξεδιπλώνει µια πολιτική προ-
κλήσεων σχεδόν σε όλα τα µέτωπα της Κύπρου και του Αι-
γαίου, ενώ ακολουθεί και µια πολιτική περικύκλωσης της Ελ-
λάδας µέσω Σκοπίων και Αλβανίας.

Οσον αφορά την Κύπρο, σηµείο καµπής της αλλαγής στά-
σης της Τουρκίας αποτελεί η πρόσφατη ανακάλυψη του κοι-
τάσµατος φυσικού αερίου στο οικόπεδο 6 της κυπριακής 
ΑΟΖ, που σύµφωνα µε τις ανακοινώσεις είναι τεράστιας αξί-
ας. Η Τουρκία είχε ανακοινώσει και άλλες φορές ότι θα πα-
ρεµποδίσει τις γεωτρήσεις και στο οικόπεδο 12 και στο οι-
κόπεδο 6. Και τις δύο φορές δεν το αποτόλµησε, γιατί στη 
µία είχε απέναντί της τις ΗΠΑ και το Ισραήλ και στην άλλη 
τη Γαλλία και την Ιταλία. Στο οικόπεδο 3 το αποτόλµησε για 
δύο λόγους. Πρώτον, γιατί είχε να κάνει µόνο µε την Ιταλία, 

Πώς πρέπει να 
αντιµετωπίσουµε 
την Τουρκία;

m.zafeiriadou@realnews.gr

Της ΜΑΡΙΤΙΝΑΣ ΖΑΦΕΙΡΙΑ∆ΟΥ
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στη Μεσόγειο. Οµως, ταυτόχρονα, τόσο 
το µέγεθος όσο και η πολιτική και πολιτι-
στική δοµή της Αγκυρας, δηλαδή το Ισλάµ 
και οι αυταρχικές πολιτικές εξουσίες, όπως 
ασκούνται, όσο και η έλλειψη οποιασδή-
ποτε προοπτικής µετεξέλιξης της χώρας 
σε κράτος δικαίου ευρωπαϊκών προδια-
γραφών δεν επιτρέπουν στην Τουρκία να 
προσδοκά σε πλήρη ένταξη, παρά µόνο 
στη γνωστή διευθέτηση πλαισίου ειδικής 
σχέσης µε τις Βρυξέλλες. Αυτό θα ικανο-
ποιούσε τα συµφέροντα και τις στρατη-
γικές στοχεύσεις και των δύο, Αγκυρας 
και Βρυξελλών.  

Με δεδοµένη τη δοµή του τουρκικού 
επεκτατισµού και τις υπαρκτές αδυναµίες 
του ευρωπαϊκού συστήµατος ασφάλειας, 
το οποίο δεν είναι σε θέση να προστατεύ-
σει τα µέλη του, η Ελλάδα είναι υποχρε-
ωµένη να αναπτύξει στρατηγική αντιµε-

τώπισης και ανάσχεσης της οιονεί, πλην 
όµως ενεργού, επιθετικότητας της Αγκυ-
ρας, διαµορφώνοντας κατ’ αρχήν ένα εθνι-
κό µέτωπο πολιτικής συνεννόησης και συ-
στράτευσης. Αφενός, η Αθήνα επιβάλλε-
ται άνευ εταίρου να συµπήξει ένα ευρύ-
τερο σχήµα συνεργασιών όλων των πολι-
τικών δυνάµεων της χώρας, µε στόχο την 
προβολή προς τα έξω εικόνας κοινής εθνι-
κής γραµµής, ικανής να αντιµετωπίσει δε-
δοµένες και υπαρκτές επιθετικές συµπερι-
φορές.  Αφετέρου, το επόµενο βήµα θα 
ήταν η συνοµολόγηση συµµαχιών στον δι-
εθνή περίγυρο της Ελλάδας, που να εδρά-
ζονται στην αντίληψη της κοινής άµυνας, 
όπως θα µπορούσε να ήταν η συµµαχία 
Αθήνας, Λευκωσίας, Τελ Αβίβ και Καΐρου. 
Κατ’ αναλογία ένα αντίστοιχο σχήµα συ-
νεργασιών καλύπτει στο παρόν τον ενερ-
γειακό τοµέα. Η µετατροπή της ενεργει-
ακής συνεργασίας σε αµυντική συµµαχία 
θα µπορούσε να ήταν εξαιρετικά επωφε-
λής και ευοίωνη µετεξέλιξη για το µέλλον 
της ασφάλειας στην περιοχή. 

Αυτό θα µπορούσε να υλοποιηθεί διά 
της ενεργοποίησης και ενδυνάµωσης του 
υφιστάµενου εν υπνώσει ∆όγµατος του 
Ενιαίου Αµυντικού Χώρου σε µια διευρυ-
µένη του µορφή, που να περιλαµβάνει πέ-
ραν της Ελλάδος και της Κύπρου, το Ισρα-
ήλ και την Αίγυπτο. Η στρατηγική διάστα-
ση µιας τέτοιας αντίληψης πολιτικής υπερ-
βαίνει την έννοια της απλής συµµαχίας και 
καθιερώνει την κοινή άµυνα απέναντι σε 
δεδοµένες αντίπαλες δυνάµεις. Ενα τέ-
τοιο πλαίσιο οικοδοµεί ευνοϊκούς όρους, 
θετικές συνθήκες ανάπτυξης µιας αξιόπι-
στης αποτρεπτικής πολιτικής για τη χώρα 
µας, τόσο ως προς την άµυνα όσο και ως 
προς τις διεθνείς της σχέσεις ευρύτερα. 

 Η ΤΟΥΡΚΙΑ, στο πλαίσιο της αναθε-
ωρητικής της πολιτικής, που αποσκοπεί 
στην ηγεµόνευση της ευρύτερης περιο-
χής της Μέσης Ανατολής και της νοτιοα-
νατολικής Μεσογείου, αλλά και της στα-
θερής άρνησής της να συµµορφώνεται 
προς το διεθνές δίκαιο, διέπραξε µια σει-
ρά από έκνοµες ενέργειες, τόσο έναντι της 
Ελλάδος όσο και στον κυπριακό χώρο. Πα-
ράλληλα, διεξάγει ένοπλη στρατιωτική επι-
χείρηση στην Αφρίν της Συρίας, αποβλέ-
ποντας στο να πλήξει τον εκεί υφιστάµε-

νο κουρδικό θύλακα. Το εγχείρηµα αυτό 
στοχεύει κατά πρώτο λόγο στην αποτρο-
πή ενδεχόµενης ενοποίησης του χώρου 
σε µια ενιαία εδαφική κουρδική πολιτική 
οντότητα στα σύνορα Συρίας - Τουρκί-
ας, γεγονός που θα επηρέαζε και τις εξε-
λίξεις ως προς το Κουρδικό στο εσωτερι-
κό της Τουρκίας. 

Αναφορικά µε την ευρωπαϊκή προοπτι-
κή της Αγκυρας πρέπει κανείς να υπογραµ-
µίσει πως είναι γενικώς αποδεκτό και πα-
ραδεκτό ότι η Τουρκία του Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν δεν φαίνεται πλέον να έχει κανέ-
να µέλλον ως προς τη διεκδίκηση απόκτη-
σης καθεστώτος µέλους της Ε.Ε., πράγµα 
που αποτελεί όχι µόνο ευρωπαϊκή, αλλά 
και τουρκική επιλογή, την οποία υιοθέτη-
σε η κάθε πλευρά για τους δικούς της λό-
γους. Για την Τουρκία αυτό το καθεστώς, 
δηλαδή το ενταξιακό πλαίσιο, περιλαµ-
βάνει µια διαδικασία που θα είχε ουσια-
στικά µία ανατρεπτική ως προς τις δοµές 
του τουρκικού πολιτικού συστήµατος, ως 
έχει σήµερα, πορεία. Για την Ε.Ε. η Τουρ-
κία είναι γεωστρατηγικά εξαιρετικά χρή-
σιµη λόγω θέσης, µεγέθους και γενικότε-
ρης παρουσίας στη Μέση Ανατολή και 

 Χριστόδουλος Κ. Γιαλλουρίδης 
Καθηγητής ∆ιεθνούς Πολιτικής
∆ιευθυντής Κέντρου Ανατολικών Σπουδών
Για τον Πολιτισµό και την Επικοινωνία
Πάντειο Πανεπιστήµιο

Ελληνικές 
στρατηγικές επιλογές

Πού το πάει   η Αγκυρα;
T

η στρατηγική που θα πρέπει να αναπτύξει η Ελλάδα απέναντι στους γείτονες, 
µετά την προκλητική στάση της Τουρκίας σε Αιγαίο και Κύπρο, επιχειρούν να 
προσεγγίσουν τρεις ακαδηµαϊκοί µε αντικείµενο τις διεθνείς σχέσεις και ένας 

δηµοσιογράφος - συγγραφέας. Με άρθρα τους στη Realnews, οι Χριστόδουλος 
Γιαλλουρίδης, Κωνσταντίνος Φίλης, Αγγελος Συρίγος και Σάββας Καλεντερίδης ρί-
χνουν ιδιαίτερο βάρος στις συµµαχίες της χώρας µας διεθνώς, αλλά και στην ανά-
γκη ενιαίας στάσης στο εσωτερικό της.  

επίλυσή τους. Υπό τις παρού-
σες συνθήκες κάτι τέτοιο είναι 
εξαιρετικά δύσκολο. 

Το επεισόδιο έξω από τα Ιµια 
επιβάλλει να αναθεωρήσουµε 
τις προτεραιότητές µας. ∆εν 
µπορούµε να είµαστε ανοι-
χτοί σε τόσα παράλληλα µέτω-
πα. Τυχόν ψευδαισθήσεις που 
µπορεί να έχουµε ότι δεν θα 
επηρεαστούν οι διαπραγµα-
τεύσεις µας µε Σκόπια και Αλ-
βανία, σπεύδει να µας τις δια-
λύσει η Τουρκία µε τις συναντή-
σεις της µε τη σκοπιανή ηγεσία. 
Επιπλέον, η εµπειρία έχει δείξει 
(εν µέρει µε τους Σκοπιανούς, 
πλήρως µε τους Αλβανούς) ότι 
η υπογραφή µιας συµφωνίας 
δεν σηµαίνει και την εφαρµογή 

της. Στην παρούσα φάση πρέ-
πει να επιλέξουµε το κύριο µέ-
τωπο στο οποίο θα επικεντρω-
θούµε. Είναι προφανές ότι το 
πρόβληµά µας είναι η βουλιαγ-
µένη στο τέλµα της Συρίας, αλ-
λά πάντα επικίνδυνη Τουρκία. 
Μας αγγίζει σε Αιγαίο και Κύ-
προ (ίσως και στη Θράκη). Ως 
προς το Αιγαίο, η κατάσταση εί-
ναι υπό σχετικό έλεγχο. Οι Ενο-
πλες ∆υνάµεις (και όχι απαραι-
τήτως η πολιτική ηγεσία) πρέπει 
να συνεχίζουν κανονικά και σε 
αυξηµένη ετοιµότητα την πα-
ρουσία τους στην περιοχή, για 
να αποτρέψουν την εκδήλωση 
ή εξέλιξη θερµού επεισοδίου. 
Το πραγµατικό διακύβευµα για 
την ελληνική εξωτερική πολι-

τική είναι το Κυπριακό, λόγω 
της ανακαλύψεως του νέου 
κοιτάσµατος υδρογονανθρά-
κων. Η Τουρκία έχει αποφασί-
σει να σταµατήσει την έρευνα 
και κυρίως την εκµετάλλευση 
των υδρογονανθράκων στην 
κυπριακή ΑΟΖ. ∆ικαίως θεω-
ρεί ότι κάτι τέτοιο θα αλλάξει 
εις βάρος της τις ευνοϊκές για 
αυτήν ισορροπίες, όπως τις δι-
αµόρφωσε µε την εισβολή το 
1974. Οι περιφερειακές συµ-
µαχίες Ελλάδος-Κύπρου, αλ-
λά και η συµµετοχή της χώρας 
µας στα πιο επίλεκτα «κλαµπ» 
του κόσµου (όπως Ε.Ε. και ΝΑ-
ΤΟ) θα δοκιµαστούν. Το Κυπρι-
ακό, όµως, είναι το στρατηγικό 
µας µέτωπο.

µε την οποία η οικογένεια Ερντογάν έχει ιδι-
αίτερες σχέσεις στον τοµέα της ενέργειας και 
δεύτερον γιατί µετά την ανακάλυψη του τερά-
στιου κοιτάσµατος στο οικόπεδο 6 αντιλήφθη-
κε ότι αν δεν έκανε τώρα κάτι, θα είχε αποκλει-
στεί εντελώς από το ενεργειακό παιχνίδι της ανα-
τολικής Μεσογείου. Οσον αφορά το Αιγαίο, εί-
ναι τραγικό λάθος να συνδέουµε τις ενέργειες 
της Τουρκίας µε σενάρια που µιλούν για «εξα-
γωγή εσωτερικής κρίσης». Είναι γνωστό ότι η 
Τουρκία έχει διεκδικήσεις στο Αιγαίο, που αφο-
ρούν βασικά την υφαλοκρηπίδα και το καθε-
στώς 157 νησιών και βραχονησίδων, το οποίο 
η ίδια αµφισβητεί. Υπάρχουν και άλλα θέµατα 
που θίγει, όµως, τα παραπάνω είναι τα βασι-
κά. Οι λόγοι για τους οποίους η Τουρκία το τε-
λευταίο διάστηµα -ίσως για πρώτη φορά µε τέ-
τοια ένταση µετά το Ελσίνκι (1999) και το 2002, 
που άρχισαν οι κύκλοι των διερευνητικών επα-
φών- εκδηλώνει τέτοια επιθετικότητα στο Αι-
γαίο είναι οι εξής:

Πρώτον, η ριζοσπαστικοποίηση της τουρκι-
κής εξωτερικής πολιτικής, λόγω της απειλής που 
συνιστά για την ασφάλεια και την ενότητα της 

Τουρκίας η υποστήριξη των ΗΠΑ στους Κούρ-
δους της Συρίας, που οδηγεί στην de facto ίδρυ-
ση ενός αυτόνοµου κουρδικού κράτους στα νό-
τια σύνορά της.

∆εύτερον, η άποψη που έχει η Αγκυρα ότι πί-
σω από τις κινήσεις της Λευκωσίας στον τοµέα 
της εκµετάλλευσης των κοιτασµάτων της κυπρι-
ακής ΑΟΖ κρύβεται η Αθήνα.

Τρίτον, οι κατηγορίες που απευθύνει η αξιω-
µατική αντιπολίτευση στον Ερντογάν, ότι επί των 
ηµερών του «η Ελλάδα έχει εγκαταστήσει στρα-
τιωτικά τµήµατα σε 18 τουρκικά νησιά του Αι-
γαίου», ανατρέποντας έτσι το καθεστώς του Αι-
γαίου εις βάρος της Τουρκίας. Τέλος, αν και µι-
κρότερης σηµασίας, η υπόθεση των 8 Τούρκων 
στρατιωτικών που ζητούν άσυλο από την Ελλά-
δα είναι κι αυτός ένας παράγοντας που αυξά-
νει την ένταση. Ολα αυτά σηµαίνουν ότι η Ελ-
λάδα και η Κύπρος πρέπει να κινηθούν σε δυο 
επίπεδα: Ενίσχυση της διεθνούς θέσης των δυο 
χωρών και στρατιωτική επαγρύπνηση, µε ιδιαί-
τερη προσοχή στη διαχείριση των κρίσεων. Το 
παιχνίδι θα το κερδίσει εκείνος που θα έχει και 
θα διατηρήσει την πρωτοβουλία των κινήσεων.


